Matthias Makowski, Universitat Konstanz Sommersemester 2013
Martin Franzen

UBUNGEN ZUR VORLESUNG ELEMENTARE DIFFERENTIALGEOMETRIE

Blatt 6
Aufgabe 6.1. (8 Punkte)
Sei v : I — R", x — «a(x) eine glatte, regulidre Kurve. Wir definieren die Bogenlédngenableitung 0s := | 8ia| Oz
(dabei ist d o := z—g), die Tangente T := Jsa, den Kriimmungsvektor 3 := 92q, die Kriimmung ~ := ||

und die Normale N := % fiir k # 0. Fiir n = 3 definieren wir noch den Binormalenvektor B := 7 x A und
die Torsion 7 := (9sN, B). Zeige nun die folgenden Aussagen:

a) Fiir a: I — R2, a(¥) := (rcow) gilt:

rsind

Byer = (rsm19>’ 0l = 1, 0, = %&97 T <sm19>’ = 1<COSI9), . 1,./\/: <cosﬂ>.

r cosv cos v r \ —sind r —sind
b) Fir a: I — R", ¥ — a(9) gilt:
(T,N)=0= (T, ).
c) Fira: I —-R" ¢ — a9) gilt:

R =
o |?
d) Fir a: I = R", ¢ — a(9) gilt:
N o — (" T)T
(lo" = (o, 7))
e) Fiir a: T —R3 § — a(¥) gilt B = 2227 und
B det(a/,a//7a”/>
T= ‘O/ X O/’|2

f) Die obigen Definitionen von Tangente, Normale und Kriimmung und fiir n = 3 auch die Definitionen
von Binormalenvektor und Torsion stimmen mit den Definitionen der entsprechenden Gréflen im Skript
iiberein.

g) Sei a: R — R3 ¢+ (t,1,t3). Berechne die Kriimmung #, sowie den Normalenvektor N\, sofern letzterer
definiert ist. Was passiert mit dem Normalenvektor in ¢t = 07
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